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ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНО-АДАПТИВНИХ  

КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ АРХІТЕКТОРІВ В ОСВІТНЬОМУ  

ПРОЦЕСІ В УМОВАХ СИСТЕМНИХ СОЦІОГЕННИХ КРИЗ 

 

Сучасні глобальні й регіональні кризи – зокрема збройні конфлікти, екологічні 

катастрофи, пандемії та соціально-економічна нестабільність – зумовлюють потребу 

в переосмисленні ролі архітектора в суспільстві. Архітектура в таких умовах перестає 

бути суто технічною чи естетичною дисципліною. Вона дедалі частіше розглядається 

як інструмент соціальної реабілітації, підтримки громади та зміцнення колективної 

стійкості. Просторові рішення набувають ознак терапевтичного впливу, а архітектор 

виступає посередником між технічними можливостями та гуманітарними потребами 

постраждалого населення. 

У цьому контексті особливої актуальності набуває формування соціально-адап-

тивних компетентностей у майбутніх архітекторів – тобто здатності працювати в умо-

вах невизначеності, реагувати на соціальні виклики, налагоджувати ефективну кому-

нікацію з громадою, приймати етично зважені рішення та застосовувати міждисцип-

лінарний підхід до проєктування. Українські Наукові дослідження в галузі педагогіки 

(Зязюн І.А., Отич О.М.) наголошують на важливості розвитку емоційної культури, 

рефлексивного мислення та соціальної відповідальності фахівця як засад його профе-

сійної адаптивності в умовах змін [1, с. 74; 2, с. 58, 59]. Ці положення особливо акту-

алізуються в архітектурному контексті, де результатом професійної діяльності є не 

лише матеріальна структура, але й трансформований соціальний простір. 

В умовах післявоєнної реконструкції України ця проблематика набуває страте-

гічного значення. Адже підготовка архітектора нового типу – не лише фахівця, але й 

відповідального суб’єкта соціальних перетворень – є ключовою передумовою стій-

кого відновлення урбаністичного та культурного середовища. 

Водночас вітчизняна архітектурна освіта лише частково відповідає цим вимо-

гам. Більшість освітніх програм залишаються орієнтованими переважно на інженерну 

складову, залишаючи поза увагою питання гуманітарної чутливості, кризової психо-

логії чи соціального моделювання. Проте міжнародна практика – зокрема освітні 
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моделі, що функціонують в Ізраїлі, США та країнах Європейського Союзу – демон-

струють, що саме соціально-адаптивні компетентності фахівців є запорукою ефекти-

вного реагування на надзвичайні ситуації. 

Формування соціально-адаптивних компетентностей майбутніх архітекторів 

передбачає системне поєднання педагогічних, психологічних, фахових і міждисцип-

лінарних компонентів, що дозволяють студентам ефективно реагувати на виклики 

кризового середовища. У контексті архітектурної освіти ці компетентності охоплю-

ють здатність до критичного осмислення соціальної ситуації, комунікативну гнуч-

кість, емоційну стабільність, здатність до співпраці з представниками громад і влад-

них структур, а також етичну відповідальність за результати проєктної діяльності. 

З огляду на вітчизняний педагогічний досвід, вагоме місце в структурі адапти-

вної підготовки займає розвиток професійної рефлексії та комунікативної компетен-

тності. Зокрема, акцентується важливість формування педагогічної майстерності як 

здатності до ефективної міжособистісної взаємодії, адаптації до змін та прийняття рі-

шень в умовах невизначеності [3, с. 4–5]. Такі навички набувають особливого зна-

чення в архітектурній діяльності в умовах війни або природного лиха, коли архітектор 

працює не лише з технічним завданням, а й з колективною травмою та очікуваннями 

постраждалого населення. 

Міжнародний досвід засвідчує важливість інтеграції кризового контексту у 

зміст професійної підготовки. Дослідження, проведене у Technion – Israel Institute of 

Technology, підтверджує ефективність освітніх практик, які акцентують увагу на со-

ціальній емпатії, екологічній чутливості та роботі з територіями, які зазнали деструк-

ції внаслідок конфліктів [4, с. 359–362 ]. Зокрема, студенти залучаються до створення 

сценаріїв реабілітації громадського простору, що моделює ситуації, з якими архітек-

тори стикаються в реальному житті. Аналогічно, у США в навчальних програмах про-

відних архітектурних шкіл акцентовано увагу на розробці адаптивних стратегій у ме-

жах дисциплін із кризового урбанізму, реставраційного архітектурного проєктування 

у надзвичайних ситуаціях. Як показує практика Harvard Graduate School of Design, 

важливим аспектом такої підготовки є міждисциплінарність: архітектори працюють 

у командах з соціологами, урбаністами, інженерами й психологами [5]. 

У європейському контексті варто виокремити проєкт ARCH4CHANGE (Erasmus+), 

в межах якого розроблено рекомендації щодо включення кліматичної та кризової чу-

тливості у навчальні курси для архітекторів. Як зазначають Boarin і Martinez-Molina, 

ефективне впровадження таких змін можливе лише за умови активної участі студен-

тів у проєктному навчанні, формуванні їхньої ціннісної позиції та рефлексивних  

установок [6]. 

Імплементація подібних підходів в українську архітектурну освіту потребує 

комплексної педагогічної стратегії, яка включатиме курсову підготовку з кризової ар-

хітектури та адаптивного проєктування, проєктні студії з реальними замовленнями 

від громад, інтеграцію методів соціального моделювання, навчання у мультидисцип-

лінарному середовищі, а також розвитку етичної компетентності. Освітні інституції 
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мають не лише адаптувати навчальні плани, а й створити відповідне середовище під-

тримки викладачів: науково-методичне забезпечення, доступ до актуальних міжнаро-

дних досліджень, обмін досвідом у рамках міжвідомчих партнерств. 

Таким чином, формування соціально-адаптивних компетентностей архітекто-

рів постає як важливий напрям сучасної освітньої трансформації в умовах зростаючої 

складності суспільних викликів. Архітектурна освіта має не лише передавати фахові 

знання, а й формувати здатність майбутніх фахівців мислити гнучко, відповідально 

та міждисциплінарно, з урахуванням соціального контексту та гуманітарних потреб 

середовища.  

Залучення інноваційних педагогічних підходів, що поєднують кризову чутли-

вість, етичну рефлексію та комунікативну активність, дозволяє підготувати архітек-

торів, здатних не лише проєктувати, а й супроводжувати процеси відновлення, адап-

тації та соціальної інтеграції в посткризовому просторі. 
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